

# 文匯報

2020年1月12日 星期日  
农历己亥年十二月十八 十二月廿六 大寒



今天多云 温度:最低4℃ 最高9℃ 北到西北风3-4级  
明天多云到阴 温度:最低3℃ 最高10℃ 东到东北风3-4级  
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26376号 今日8版

## 确保我们党永葆旺盛生命力强大战斗力 习近平总书记在主题教育总结大会上重要讲话提振干劲鼓舞斗志

人民日报评论员文章

## 强大的政党是在自我革命中锻造出来的

——论学习贯彻习近平总书记在主题教育总结大会上重要讲话

均刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

# 把不忘初心牢记使命作为必修课常修课

### 市委常委会扩大会议传达学习总书记在中央政治局“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会上重要讲话和中央有关通报精神,李强主持

## 在担当作为中淬炼初心践行使命

要不断锤炼初心使命,始终把不忘初心、牢记使命作为必修课、常修课,在内心深处筑牢,在思想深处扎根。以党的创新理论滋养初心、引领使命,持续推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走。在严肃的党内政治生活中锤炼初心、体悟使命,经常重温党章和入党誓词,经常对照党纪党规检视分析,善用批评和自我批评的武器。在担当作为中淬炼初心、践行使命,勇于挑最重的担子,敢于啃最难啃的骨头

本报讯 市委常委会昨天下午举行扩大会议,传达学习习近平总书记在中央政治局“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会上重要讲话和中央有关通报精神。市委书记李强主持会议并讲话。会议指出,习近平总书记的重要讲话,是各级领导干部班子、带队伍、严自律的根本遵循,是抓好改革发展稳定和党的建设工作各项任务的行动指南。我们要认真学习领会,自觉对标看齐,深入贯彻落实。会议指出,维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,维护党中央权威和集中统一领导,是推动新时代中

国特色社会主义不断发展前进的根本政治保证。要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,把交给上海的任务高质量、高水平落实好,把对上海工作的要求不折不扣落实好,奋力创造新时代上海发展新奇迹。会议指出,要不断锤炼初心使命,始终把不忘初心、牢记使命作为必修课、常修课,在内心深处筑牢,在思想深处扎根。 ▼下转第五版

## 央视《决不掉队》两年多来深入全国600多个贫困村拍摄 东方卫视《我们在行动》四季所推产品总销售额超九亿元

本报首席记者 王彦

两年多时间,中央广播电视总台的《决不掉队》节目组跋涉数万公里,深入全国600多个贫困村,累计带回脱贫攻坚一线的真实素材超过一万小时。四季节目连轴上,东方卫视《我们在行动》邀名人、请明星、携手企业家,善用流量、借助“外脑”,搭建起扶贫的整合平台,已在23个贫困村推出25款产品,总销售额已破九亿元。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,小康路上一个都不能掉队。自2016年10月《脱贫大决战》在河南卫视播出,扶贫类节目在各地荧屏的能见度日益提升。中国社会科学院世界传媒研究中心秘书长冷凇认为,标定扶贫类节目是否令人满意,在于困难群众能否通过节目真正获益。因此,当这类节目从早期的聚焦扶贫工作闪光点,到如今以多样模式拓宽扶贫渠道,电视已从单纯的时代记录者,演变为在脱贫攻坚战中动了真格的“奇迹”缔造人。

### 以主流媒体的公信力,做好扶贫攻坚的“酵母”

最新一期《我们在行动》,节目制片人兼主持陈蓉、演员胡可、高伟光,歌手连淮伟与甘肃德美地现代农业集团有限公司总经理田选宾一同走进甘肃省平凉市静宁县,在这个国家扶贫开发工作重点县当了四天三晚“新村民”。类似地,《脱贫大决战》每期节目也会邀请公众人物走进贫困村。

这些年来,“明星观察员”“脱贫体验官”几乎成为扶贫节目的标配。海霞、水均益、邓亚萍、潘石屹、蔡国庆、张艺兴等社会各界名人纷纷走进大地深处。扶贫路上,名人效应是赚流量、争收视吗?

不妨看看节目录制过程:从关中寒冬的迎风踏雪、云南山间的艰难跋涉、岭南梯田上的默默耕耘,到贵州峰谷的细心探寻,所邀名人不止个个零片酬,还与乡亲们住在一起,脚踩真正的泥土。再听听制片人陈蓉把节目比喻成“信息链接平台”“资源整合器”“扶贫的酵母”。在她看来,名人明星具备号召力,企业家有资金、懂市场,科研人员掌握技术,这些人若单打独斗战脱贫效果可能不明显,可一旦将他们链接到一起,不仅能抵达更为广泛的社会受众面,更能将各类社会资源融汇贯通。

《我们在行动》能到一处成一回,有自己的“配方”:在田野调查、深入思考后,为当地挑一款有特色有潜力的农产品,辅以品牌包装、产品宣传、技术支持、市场对接等“一条龙”脱贫方案。如陕西刘卓村,节目组通过设计“爷爷的面”品牌故事,挽救了一门近乎失传的非遗手艺。又如云南楚雄,节目组从彝绣销售渠道过于单一这个症结切入,为民间绣娘与服饰龙头企业牵线搭桥。拥有更广阔平台优势的《决不掉队》,借助央视的公信力,组织推出了湖北竹山的“带薪培训就业”扶贫、内蒙古海拉尔的旅游扶贫、江西瑞金的“互联网+医疗+扶贫”等多种扶贫模式,累计为贫困地区带去近千万的公益资金及扶贫资源,惠及百余万贫困人口。 ▼下转第五版

# 从时代见证者到「奇迹」缔造人 电视扶贫节目扎根祖国大地田野间

## 新春走基层

### 海上年俗风情展呈现春节故事、分享美好生活

# “团聚”,是中国人永远不变的年俗

本报记者 李婷

这边厢,市民排起长队领春联;那边厢,龙凤字、剪纸、面塑等手工艺摊前人头攒动;不远处,《八仙过海》“踩高跷”、木偶剧《了不起的灵灵鼠》热闹开演……昨天上午,上海市群众艺术馆一派喜庆,第十四届海上年俗风情展踩着春运的脚步如约而至。过年一个“过”字从一个侧面透露出春节和行走密不可分——无论是搭乘各种交通工具从他乡归故乡,还是采买年货、走亲访友,抑或举家出游,出行在春节有别样的意义。年俗风情展以“启程·回家·团圆年”为主题,呈现春节与行有关的传统年俗、时代风尚,让人们在出行方式变化中感受热火朝天的美好生活。

### 幸福,就是有人等你回家过年

“我买到车票啦!”又是一年归乡季,对于在外打拼的人们,这无疑是最动人的话语。一张张车票背后,是一颗颗归心似箭的心。

展厅中,“姥姥家的厨房”和“姥姥家的卧室”微缩模型带着岁月的痕迹,触动游子的心弦。这所北方老宅温暖而逼真:冰雪覆盖的老房子,门上挂着淡红的对联,吊着冰柱的屋檐下,空空的鸟巢在等待归巢的鸟儿。阳光透过玻璃窗斜射到厨房里,大铁锅里炸着煎饼,蒸笼里放着蒸开了花的馒头,地上的南瓜、萝卜仿佛还沾着新泥。 ▼下转第二版



古猗园重启元宵赏灯夜游,10日晚试灯。(均古猗园供图)

## 时隔6年!古猗园“元宵夜游”重启

本报讯 (记者史博臻)子鼠迎春、荷花彩灯、八仙送福、如意吉祥……一组组彩灯令人目不暇接。时隔6年,深受市民喜爱的古猗园“元宵夜游”重回上海,将从2月3日起持续

一周。前天晚上,18组来自四川自贡的彩灯全部安装完毕,首次进行了一组组彩灯令人目不暇接。时隔6年,深受市民喜爱的古猗园“元宵夜游”重回上海,将从2月3日起持续

一周。前天晚上,18组来自四川自贡的彩灯全部安装完毕,首次进行了一组组彩灯令人目不暇接。时隔6年,深受市民喜爱的古猗园“元宵夜游”重回上海,将从2月3日起持续

为了满足不同游客夜游需求,去年古猗园完成灯光改造,增添了近9000套户外夜景灯具和各类功能性照明灯具。今年园方再度尝试夜游灯光的节庆模式,探索不同夜景,并通过夜间照明,让游客了解传统佳节的礼仪活动。

## 只争朝夕抓开局 坚定不移把优化营商环境向纵深推进

# 申城逾140万户小微企业享减税红利

### 对推动大众创业、万众创新及扩大就业等的正向效应将持续显现

本报讯 (记者单颖文)今年,小型微利企业普惠性所得税减免满一周年。随着所得税优惠力度进一步加大,小型微利企业标准放宽,并引入超额累进计税方法,年应纳税所得额不超过300万元的企业税负降低50%以上。来自国家税务总局上海市税务局的数据显示,该优惠政策实施以来,上海符合条件“享受红利”的小微企业逾140万户,占比超过

94%,2019年前三季度所属期新增减税额55.9亿元。

“小型微利企业普惠性所得税减免政策的实施,有利于改善中小创新创业企业的营商环境。通过有效降低企业成本,能够激发市场活力、增强内生动力,起到支持创新、创业以及小微企业发展的积极作用,为发展新经济、培育新动能打下坚实基础。”上海财经大

学公共政策与治理研究院院长胡怡建说。

根据政策,小型微利企业年应纳税所得额标准由原来的不超过100万元,提高至不超过300万元。对于年应纳税所得不超过100万元、100万元到300万元的部分,实际税负分别降至5%和10%。2019年,上海批发零售业小微企业所得税新增减税22.2亿元,占比高达39.7%,成为受益最大的行业。

创立于2019年5月的上海后杉电子商务有限公司是一家经营酸奶、糖果、芝麻糊等食品批发零售的小微企业。创始人王永贵介绍,公司刚成立就赶上了新出台的小型微利企业优惠政策,去年预计可享受企业所得税优惠近15万元,“这笔钱正好可以投入用于线上电商销售市场的开拓”。 ▼下转第二版

## “中国天眼”正式开放运行



刊第三版

# 为决胜全面建成小康社会营造浓厚氛围

### 上海市宣传思想工作会议要求着力巩固壮大主流思想舆论

本报讯 2020年上海市宣传思想工作会议1月11日举行。会议强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九届四中全会精神和习近平总书记考察上海重要讲话精神,深入贯彻全国宣传部长会议精神,按照中央和市委部署,奋力开创宣传思想文化工作新局面,为决胜全面建成小康社会、创造新时代上海发展新奇迹提供坚强思想保证和强大精神动力。会议指出,全市宣传思想文化战

线要把历史机遇、保持战略定力,狠抓落实、善作善成,全力推进各项工作任务。要着眼学思践悟,深化理论武装,着眼关键环节,深化研究阐释,着眼精准求新、深化宣传普及, ▼下转第五版

## 各界人士送别周克同志

中央领导同志等表示关心、慰问和深切哀悼  
李强应勇殷一璀董云虎蒋卓庆等作最后送别

本报讯 中国共产党的优秀党员、忠诚的共产主义战士,中共上海市委原书记、原上海市委顾问委员会常委周克同志遗体告别仪式,昨天上午在上海龙华殡仪馆举行。周克同志因病医治无效,于2020年1月7日20时20分在上海逝世,享年103岁。周克同志病重期间及逝世后,中央领导同志、其它有关方面领导同志以各种方式表示关心、慰问和深切哀悼。昨天上午,龙华殡仪馆大厅内庄严肃穆,周克同志的遗体安卧在鲜花丛中,身上覆盖着中国共产党党旗。10时许,市领导李强、应勇、殷一璀、董云虎、蒋卓庆、于绍良、诸葛宇杰等,向周克同志遗体三鞠躬,作最后送别。市有关方面负责同志和老同志、周克同志亲属、同事、生前友好也前往送别。周克同志,原名朱启统,1917年2月出生,江苏江浦人,1935年12月参加革命工作。周克同志为革命、建设和改革开放事业奋斗了八十多个春秋。早在青年时期,他参加“一二·九”运动,毅然投身革命。抗日战争时期,他接受组织委派,坚持隐蔽斗争,为新四军输送了大量兵源。解放战争时期,他负责沪宁沿线城市地下工作,对解放上海提供重要帮助。 ▼下转第五版